
[z Ptuja v Zagreb, jeseni 1874. 
(Potne trtice.) 

(Dalje.) 
Z ustanovljenjem vseučilišča so si Hrvati pri

dobili slavo, ktera jim ostane, dokler bo Hrvaška 
zemlja. Ta ustauova nam kaže, koliko zamorejo 
združene moči, in resnično domoljubje! — Rekel 
bi, da čudeže dela. Vseučilišče, moj človek, to ni 
mala reč ! Za to je treba pred vsem mnogo mnogo 
denarja. Vzemimo na primer le 20—25 profesor
jev, — na polnem vseučilišču z vsemi 4 fakulte
tami, t. j . bogoslovje, modroslovje, pravstvo in zdra
vilstvo, pa še jih treba več, — z letno plačo po 
2000 fr. (na bečkem vseučilišču so profesorji pla
čeni po 3, 4, 5 tisoč in še više) to znaša na leto 
40—50.000 fr.! Samo za plače mora biti tedaj 
kapitala 1 milijon. Kde pa so prostorije za uk, 
kde učna sprava, kde sto in sto drugih potrebnih 
reči? Ali vse to so spravile vkup domoljubne žrtve. 
Je znabiti Hrvatov, ki so se lotili tega velikan
skega dela tako obilno število ? Vseh prebivalcev 
v Hrvaški in Slavoniji je 1,782.000 duš; iz drugih 
jugoslovanskih dežel so se le malo vdeležili. Šte 
znabiti Hrvaška in Slavonija tako silno bogati? 
Obče je znano, da ni. Ondi je malo obrtnije; 
razun kakih treh mest, malo trgovine in dnarnega 
prometa; še zemljedelstvo in kar je ž njim v zvezi, 
se nahaja iz večine na nizki stopnji. Sicer pa so 
v rodovitem zemljišču še obilni zakladi shranjeni. 
— Kako je tedaj bilo mogoče dognati tako težavno 
podvzetje? — Ponos Hrvatov, Juraj Strosmajr, 
škof v Diakovaru je položil prvi v ta namen 
100.000 fr. in hitro se mu je cela vrsta blagih 
domoljubov pridružila. Županije, mesta, trgi, ve
likaši, seljaki; vse je polagalo svoja darila na al
tar mile domovine, in tako se je delo združenimi 
močmi srečno končalo, in dne 19. oktobra 1874. 
sijajno in svečano venčalo. — In mi Slovenci? 
V sedanjem položaju bratrne razprtije nevem, alj 
bi zamogli nižjo gimnazijo ustanoviti; in vendar 
nas je tudi blizo poldrugi milj on. — Cem dalje 
nazaj nas je potisnola nesrečna nesloga, tem boljo 
želim tej najmlajši sestrici v avstrijskih deželah, 
naj poleg najstarejše v zlati Praži, ki že nad 500 
let šteje, krepko raste, cveti in obilno žlahtnega 
sadu rodi. — 

Še en učni navod moram omeniti „narodni 
muzej". Tudi ta je delo domoljubja. Kakor skrbne 

Za poduk in kratek čas. 



čbele so tukaj nanosili vrli narodnjaki lep zaklad. 
Noben Slovenec prišedši v Zagreb naj ne zamudi 
„narodni muzej" obiskati. Tukaj vidiš v različnih 
sobah v mnogih omarah pod steklom vse baze 
orodja, posod, denarjev, — o d starodavnih časov; 
rekel bi kakor daleč človečka zgodovina sega so 
tu vse dobe, kakor jih učenjaki razločujejo: kame
na, bronasta, železna, zastopane. Tukaj vidiš nek
tere „mumije", t. j . posušena človečka trupla. 
Stari Egipčanje, kraljevskega in imenitnega rodu, 
so namreč svoje rajne ne samo v velikanskih 
grobih pokopavali, temoč znali so tudi jih trupla na 
tisoč let strohneuja ohraniti. Glavo, roke, noge, 
celo telo so povili tako, da zrak nikjer ni mogel 
do života prihajati. Položili so ga potem v kam
nato trugo, ali v skalo vsekan grob. Še ni jako 
dolgo, ko so našli v Egiptu blizo razvalin presta
rega mesta Theben visoko pečovje, vse izvotljeno, 
in Arabi pravijo še dendeuešni kraju: kraljevi 
grobovi. — Ena teh mumij se v Zagrebačkem 
muzeji vidi, skoro celo odvita. Povoji se zraven 
hranijo v predelcu. Jaz sem jih nad 50 lakti 
sodil. Vsi so iz tenkega platna in podpisani 
s hieroglifi ali pismenkami, kakor so stari Egip
čani pisali; Pisava je nekoliko podobna sekiricam 
alj notam za muziko. Nek učenjak je pre prečital 
ves napis, in je našel, da je telo lastno neki ime
nitni egipčanski princesiji. Ali je iz dinastije Hyk
sos, alj znabiti sestra Seostrisa, tedaj hčer unega 
Pharaona po imenu Ramses, pod kterim so Izraelci 
Egipet zapustili ne vem. — Čudil sem se, da se 
žolta barva na laseh še dobro razločiti da, ker to 
truplo je gotovo že kakih 300J let staro; — Iz
raelci so namreč 1434 let pred Kr. rojstvom Egipt 
zapustili, in romali v obljubljeno deželo. V narod
nem muzeju vidiš tudi različne dela Jugoslovanov, 
narodno nošo več krajev, bana Jelačiča kalpak 
in njegove rede, generala Grivičiča ^vojašk plajš, 
in mnogo mnogo zanimivih reči. Če si strokov
njak v starinoslovstvu, alj tudi samo narodnjak, 
gotovo zapustiš muzej popolnoma zadovoljen, ker 
večina^ teh reči je najdena v slovanski zemlji. 

Še narodno gledišče bi rad v spomin vzel. 
Poslopje je dosti veliko in snažno; tudi igralo se 
menda ni slabo. Ali igra bila je tendencijozna 
„Zvonar" iz Parižkega slabega življenja vzeta. 
To jedino je črna pika, ki mi je ostala od celega 
potovanja. — (Konec sledi.) 

Slovenski po sili Nemec in si. bistriški mesar. 
Slovenec : gut moargen, her flajšponk ! 
Mesar: gut morgen. 
Slovenec: ih pin zhaus kajbel. 
Mesar: wie alt? 
Slovenec: 15 gulden. 
Mesar: was kostfs? 
Slovenec: 13 bohen. 
Mesar: dobro, pridem po tele, pa ostanite 

doma. 
Slovenec: fit ihnen got. 


